

做好加试题 打好攻坚战

■新华社记者 杨静

今年是脱贫攻坚决战决胜之年，突如其来的新冠肺炎疫情，增加了这场攻坚战的难度，成为历史性大考中的一道加试题。如何做好加试题，全面完成脱贫攻坚任务，成为考验各级领导干部责任担当的重要内容。

目前，疫情对贫困地区劳动力就业转移、扶贫农产品销售、扶贫项目等造成了不同程度的影响。

为缓解疫情压力，一些贫困地区制定了有针对性的应对方案：开展网络技能培训，让群众在家也不耽误学习劳动技能，根据复工复产状况外出务工。

打好攻坚战，要做好防止返贫工作。各级领导干部要关注建档立卡贫困户“两不愁三保障”情况，了解贫困“边缘户”和重病户等群众的生活情况。针对容易返贫的群众，通过大病保险、兜底政策等，帮扶措施让群众不因疫返贫。

打好攻坚战，要保障群众如期搬入安全稳固的住房。今年的疫情，对部分深度贫困地区人员往

来、物资生产运送等造成了一定阻隔，影响到危房改造、易地搬迁等项目的工期进展。“交卷”时间越来越近，各地要及时梳理项目进展情况，统筹好本地的劳动力、建筑材料等资源，在保质保量的前提下，追赶进度，确保项目如期完工。

近年来，全国易地扶贫搬迁960多万贫困人口，基本解决了搬得出的问题。但在一些易地搬迁任务重的深度贫困地区，少数群众还有不想搬、不愿搬的心理，扶贫干部要开展细致工作，最终确保群众住房安全和如期完成搬迁目标。

打好攻坚战，还要确保农村人口饮水安全有保障。农村人口饮水安全是脱贫摘帽的内容之一，今年部分地区出现了干旱、洪涝等极端天气，对贫困群众安全饮水造成了一定威胁。因此，各地必须加快饮水项目施工建设，按照水量、水质、用水方便程度等内容逐个排查、按期销号。

做好加试题，打好攻坚战，各地各级要坚决克服疫情的影响，确保脱贫成效，夺取这场攻坚战的全面胜利。

(新华社昆明5月15日电)

年轻的朋友 请记住这场难忘的返校

■新华社记者 萧海川

终于返校了！

同样的五个字，在你和父母读来，却可能是两种不同的语气与心境。正如天下没有不散的筵席，再漫长的等待也会有结束的一天。纵然依依不舍，可我们还是更喜欢趋于正常的生活。

如果有机会，你能回到100多天前，会给1月底的自己说点什么呢？是提醒自己别老想着一口气把寒假作业做完，反正开学返校会一延再延；是催促自己拉上三五死党闺蜜，赶紧去商业街、美食城、KTV“逛吃唱”一轮；还是故作高冷地说：“没时间解释了，快买口罩、酒精、消毒液！”

看来，逞凶一时的疫情并没有抑制住你信马由缰的脑洞大开，终究到来的返校也没有冲淡你一如既往的乐观开朗。年轻，真好！

可惜，时光却是这般无情。假以时日，你终究会明白2020年春天的中国故事，会看懂父母用笑容勉强掩饰的焦虑，会认识到自己原来已成为历史的见证者。当然，曾经的脑洞戏谑或许会被视作十足的幼稚天真，但又有什么关系呢？这就是年轻该有的样子。年轻，就是有着万千种的可能。

然而，这种可能得来殊为不易。同样是在1月底，武汉医护人员

员组成突击队，“不计报酬，无论生死”“随时准备牺牲一切”的铮铮誓言犹在耳畔；钟南山院士面对镜头说“武汉本来就是一个英雄的城市”，潸然泪下令人动容；数万名医护工作者星夜驰援，山东、江苏、湖南等省对口支援；万般努力换来国内疫情防控好转，却还要面对少数国家昧心指责……

火，烧不裂；水，冲不散；病，击不垮；谣言，撬不开。这是何等团结的国家，又是何等坚韧的民族。万千坚守的人群中、万千逆行的人影里，“50后、60后”与“90后、00后”并肩挺立。在红区病房里、在社区村口处、在国门哨位上，他们告诉世人什么叫有未来的国家、什么是希望的民族。

答案在风中飘扬，在1998年的长江大堤上、2008年的汶川群山中、2020年的武汉春天里回响。一代人有一代人的长征。年轻的朋友，这得来不易的课堂上，有属于你的团结与坚韧、磨砺与担当。石块会让生活的水流迟滞，但改变不了百川归海的方向。

多年后，当年轻的朋友已不再年轻，被家里不想开学的小朋友闹得郁闷时，或再勾起往昔记忆。你可能会轻描淡写地说：“小家伙不就是开个学吗？能有我们当年难吗！”

(新华社北京5月14日电)

画中有话



如临其境

新华社发 徐骏 作

咬定生态文明建设不放松

■新华社记者 晏国政 梁晓飞

发展埋下隐患。

习近平总书记近日在山西考察期间来到汾河太原城区晋阳桥段，察看了解汾河水治理及两岸生态保护等情况。疫情发生以来，从浙江余村、西溪国家湿地公园到陕西秦岭再到山西汾河，总书记的这些考察活动，始终贯穿着一种理念，就是无论形势多困难、挑战多严峻，都要高度重视生态文明建设。

良好生态环境，事关人民福祉，关乎民族未来。今年是决胜全面建成小康社会收官之年。作为三大攻坚战之一，能否打赢污染防治攻坚战，能否满足人民群众日益增长的生态新需要，直接关系着人民群众的获得感、幸福感、安全感，更将检验全面建成小康社会的成色。

应当看到，新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来前所未有的冲击，也给生态环境工作带来诸多困难。有的地方生态环境项目一度停工停产，有的地方因财政减收难以保障生态环保建设投入。逆水行舟，不进则退。这些问题如果得不到有效防范和化解，势必影响来之不易的生态文明建设成果，给如期实现全面建成小康社会乃至更加长远的经济社会

面对疫情防控的复杂形势、经济社会发展面临的巨大挑战，我们必须坚持全面、辩证、长远的眼光，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，正确处理当前与长远、经济发展与生态环境保护的关系，保持战略定力，坚定不移地走生态优先、绿色发展之路。

久久为功，利在长远。在统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展的过程中，要不折不扣落实好生态环保各项政策举措，扎实推进生态环保各项工作，坚决防止松一松、缓一缓的思想，更不能降低环保标准，砸掉子孙饭碗；与此同时，发扬“右玉精神”，锲而不舍，下恒久之功，坚持山水林田湖草一体化保护和修复，加快制度创新，强化制度执行，统筹推进能源革命，推行绿色生产生活方式、推动经济转型发展，厚植生态文明建设基础。

人不负青山，青山定不负人。各级各地要以高度的政治责任感抓好生态环境保护，持之以恒推进绿色发展，打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，交出经得起历史检验和人民认可的绿色答卷。

(新华社太原5月14日电)